

馬太福音第 15 章

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

馬太福音第 15 章

潔淨的心靈

問題：上帝的靈和聖靈有什麼區別？

「上帝的靈」和「聖靈」之間沒有根本的區別。這兩個術語都指的是同一個實體，聖三位一體的一部分，積極地在世界和信徒內部工作。

在舊約《聖經》中，聖靈會為了特定的目的或任務來到個人身上，但不會永遠住在他們裡面。在新約《聖經》中，耶穌復活之後，聖靈永遠住在信徒裡面，引導和賦予他們能力。

在基督教信仰中，聖靈和上帝的靈被認為是相同的。

在基督教神學中，「上帝的靈」和「聖靈」這兩個詞經常互換使用，但是根據上下文和傳統，它們可能帶有略有不同的細微差別。以下是細分：

1. 上帝的靈

一般用法：「上帝的靈」通常是指廣義上的上帝的靈，強調上帝在創造和歷史中的同在、能力和活動。

舊約：「神的靈」一詞通常描述神充滿活力的同在，例如在創造中（創世記 1：2）或賦予個人完成特定任務的能力（例如，士師記 6：34，撒母耳記上 16：13）。這個詞強調聖靈作為上帝旨意和能力的延伸或彰顯的角色。

2. 聖靈

具體用法：「聖靈」一詞在新約和基督教神學中更常用，指的是三位一體中的第三個位格——完全神聖，在神性中是獨特的。新約背景：聖靈被描述為一位有位格的存在，他教

導、引導、安慰和賦予信徒力量（約翰福音 14：26，使徒行傳 1：8）。聖靈也是成聖工作的核心，也是神在基督徒生活中內住的核心（羅馬書 8：9-11）。

馬太福音 15 章

潔淨的心靈比儀式上的潔淨更重要

馬太福音 15 章中，當「孝敬父母」是十誡中人際關係的第一條；而父母是子女的來源，表徵神是我們人的來源。神的本意是要我們藉孝敬父母來尊敬神。神當得的，當歸給神；人當得的，當歸給人。以奉獻來掩飾不孝敬的行為，這是藉著宗教行惡或是掩飾自己的惡。耶穌與法利賽人和文士對峙，他們批評耶穌的門徒不遵循傳統的洗手儀式。耶穌的回應是強調道德純潔比人類傳統重要。耶穌教導說，從口裡、從心裡出來的，是玷污人的，而不是用未洗過的手吃飯。他強調注重內在的美德，而不是外在的儀式。

在馬太福音 15 章中，有一刻，一位迦南婦人請求耶穌醫治她的女兒。耶穌起初回答說，他只是被差遣到以色列迷失的羊那裡。但是當她堅持說：「連狗也吃從主人桌子上掉下來的麵包屑」時，耶穌讚美了她的信仰並答應了她的請求，治癒了她的女兒。這個故事更多的是關於信仰和堅持，而不是字面上的剩菜，但它使用餐桌殘渣的隱喻來表達關於包容和信仰的觀點。迦南婦人的信仰和堅持十分明顯。即使耶穌起初拒絕，她依然堅持，表達出對耶穌能力的深信不疑。耶穌在此並不是蔑視那迦南婦人，而是藉此表明祂事工的輕重與次序——祂來原是要使救恩先臨到猶太人，然後才到外邦人。

這個故事在神學上強調了信心、謙卑和持續祈求的重要性。迦南婦人的信仰突破了文化和民族的界限，顯示出神的恩典是向所有人開放的，而不僅僅是特定群體。

耶穌行了一個神蹟，他拿了七個餅和幾條小魚來餵飽一大群一直跟隨他的人。感恩之後，他掰開食物分發給人。奇跡般地，每個人都吃了，而且很滿足，之後收集了七籃剩菜。它顯示了耶穌的憐憫和在信仰中找到的豐盛。

馬太福音 15 章包括：

傳統與誠命：耶穌斥責法利賽人將人的傳統置於上帝的誠命之上，強調他們的做法有時會破壞律法的真正意圖。

內在純潔：耶穌教導說，玷污人的不是進入口中的事物，而是所出來的事物，強調邪惡的思想和行為源於內心。

迦南婦人：一位外邦婦女對耶穌表現出極大的信心，帶領他醫治她的女兒。這種互動凸顯了祂的資訊和慈悲的普世性。

在這些事件之後，耶穌繼續前進，行神蹟，如醫治癱腿、瞎子和啞巴，這導致人群榮耀以色列的上帝。

真正的信仰不在於表面的儀式和傳統，而是在於內心的敬虔和對神對人的愛。我們要學會關懷他人的需求，無論他們的背景如何。我們也要像那個迦南婦人一樣，堅定地相信神的能力和憐憫。最重要的是，我們要知道神是我們的供應者。

我們祈禱

親愛的天父，

我們在此來到祢的面前，感謝祢的恩典與慈愛。正如馬太福音第 15 章所教導的，我們明白真正的敬拜來自於心靈的誠實，而非僅僅是外在的儀式。求祢幫助我們在生活中常常尋求祢的旨意，並以真誠的心來敬拜祢。

主啊，求祢賜予我們智慧，讓我們能夠辨別真理，並在面對試煉時，堅定不移地依靠祢。願我們的言行能夠反映出祢的愛與光明，並能夠成為他人的祝福。

我們也為那些在困難中掙扎的人祈禱，求祢的安慰與醫治臨到他們的生命中。願我們能夠像馬太福音 15 章中所描述的那樣，將祢的愛傳遞給每一個需要的人。

奉耶穌基督的名求，阿們。

馬太福音 15 章

不可因傳統廢棄神的誠命

15 有法利賽人和經學家從耶路撒冷前來，問耶穌：² “你的門徒為甚麼違背古人的傳統，在飯前不洗手呢？”³ 耶穌回答：“你們又為甚麼因你們的傳統，違背 神的誠命呢？”⁴ 神說：‘當孝敬父母’，又說：‘咒罵父母的必被處死’。⁵ 你們卻說：‘人若對父母說：“我應該給你們的，已經作了獻給神的禮物”，⁶ 他就可以不孝敬父母了。’你們因為你們的傳統，就廢棄了神的話。⁷ 偽君子啊，以賽亞指著你們說的預言說得好：

⁸ ‘這人民用嘴唇尊敬我，心卻遠離我；

⁹ 他們把人的規條當作道理去教導人，

所以拜我也是徒然。’ ”

¹⁰ 耶穌叫群眾前來，對他們說：“你們要聽，也要明白。¹¹ 進到口裡的不能使人污穢，只有從口裡出來的，才能使人污穢。”¹² 門徒前來告訴他：“法利賽人聽了這話很生氣，你知道嗎？”¹³ 耶穌說：“所有不是我天父栽種的植物，都要連根拔起來。¹⁴ 由得他們吧！他們是瞎眼的，卻作了嚮導；如果瞎子領瞎子，二人都會跌進坑裡。”¹⁵ 彼得說：“請你給我們解釋這個比喻吧。”¹⁶ 耶穌說：“你們還是不明白嗎？¹⁷ 難道不知道

一切進到口裡的，是進到肚腹，然後排泄到外面（“外面”或譯：“廁所”）去嗎？¹⁸ 但從口裡出來的，是發自內心，才會使人污穢。¹⁹ 因為從心裡出來的，有惡念、兇殺、姦淫、淫亂、偷盜、假見證和毀謗。²⁰ 這些才會使人污穢，不洗手吃飯卻不會這樣。”

迦南婦人的信心

²¹ 耶穌離開那裡，退到推羅、西頓境內。²² 有一個迦南的婦人從那地區出來，喊著說：“主啊，大衛的子孫，可憐我吧！我的女兒被鬼附得很苦。”²³ 耶穌一句話也不回答她。門徒上前求他說：“請叫她走吧，她一直跟在我們後面喊叫。”²⁴ 耶穌回答：“我被差遣，只是到以色列家的迷羊那裡去。”²⁵ 她來跪在耶穌面前說：“主啊，求你幫助我！”²⁶ 耶穌回答：“拿兒女的餅丟給小狗吃是不好的。”²⁷ 她說：“主啊，是的，不過小狗也吃主人桌子上掉下來的碎渣。”²⁸ 於是耶穌對她說：“婦人，你的信心真大，照你所想的給你成就吧！”從那時起，她的女兒就好了。

治好許多病人

²⁹ 耶穌離開那裡，來到加利利海邊，就上山坐下。³⁰ 有許多人來到他那裡，把癩腿的、瞎眼的、殘廢的、啞的和許多別的病人，都帶到耶穌跟前，他就醫好他們。³¹ 群眾看見啞巴說話，殘廢的復原，癩腿的行走，瞎眼的看見，就十分驚奇，於是頌讚以色列的神。

給四千人吃飽的神蹟

³² 耶穌叫門徒前來，說：“我憐憫這一群人，因為他們跟我在一起已經有三天，也沒有甚麼吃的；我不想叫他們餓著肚子回去，恐怕他們在路上暈倒。”³³ 門徒對他說：“我們在這曠野地方，哪裡有足夠的食物給這許多的人吃飽呢？”³⁴ 耶穌問他們：“你們有多少餅？”他們說：“七個餅和幾條小魚。”³⁵ 他就吩咐群眾坐在地上，³⁶ 拿起那七個餅和那些魚，祝謝了，擘開遞給門徒，門徒又分給眾人。³⁷ 大家都吃了，並且吃飽了。他們把剩下的零碎拾起來，裝滿了七個大籃子。³⁸ 吃的人，除了婦女和孩子，共有四千人。³⁹ 耶穌解散了群眾，就上了船，來到馬加丹地區。

《

馬太福音》第 15 章是新約聖經中非常重要的一章，包含耶穌與法利賽人及文士的對話，以及一些重要的神蹟和教導。以下是章節的主要內容、神學思想和屬靈影響的詳細解釋：

章節內容概述

1. 法利賽人批評門徒不守傳統 (15:1-9)

- 法利賽人和文士指責耶穌的門徒吃飯前不洗手，違反了長老的傳統。

- 耶穌回應指出，他們以人為的傳統取代了神的誠命，例如用「奉獻給神」為藉口，拒絕供養父母。
- 引用了以賽亞書的預言，指責他們「以嘴唇尊敬神，心卻遠離祂」。

2. 潔淨的真意 (15:10-20)

- 耶穌教導群眾：「入口的不能污穢人，出口的才污穢人」，強調內心的動機比外在的行為更重要。
- 門徒請求解釋，耶穌說，污穢人的是心中的惡念，如惡行、謊言和嫉妒，而非食物。

3. 迦南婦人的信心 (15:21-28)

- 一位外邦的迦南婦人求耶穌醫治她被鬼附的女兒。
- 起初耶穌似乎拒絕，說祂的使命是為以色列家，但婦人以謙卑和信心回答，耶穌因此稱讚她的信心並醫治了她的女兒。

4. 餵飽四千人 (15:29-39)

- 耶穌在加利利海附近醫治許多病人，並憐憫跟隨祂的群眾。
- 祂用七個餅和幾條小魚餵飽四千人，顯示祂的能力和慈愛。

神學思想

1. 律法與傳統的關係

- 耶穌指出，真正的屬靈生命在於對神的誠心，而非盲目遵守人為的傳統。
- 這反映了基督教信仰中「內在潔淨」的重要性，超越了外在的儀式。

2. 普世救恩

- 迦南婦人的故事表明，耶穌的救恩不僅限於以色列，而是向所有民族開放。
- 這預示了福音將傳向全世界，強調信心比種族或背景更重要。

3. 耶穌的慈愛與能力

- 餵飽四千人的神蹟展示了耶穌的慈愛和供應，並表明祂是生命的糧。
 - 這也提醒信徒，神的恩典總是充足且豐盛。
-

屬靈影響

1. 檢視內心的動機

- 本章提醒信徒，屬靈生活應該專注於內心的純潔和對神的真誠，而非僅僅形式化的宗教行為。

2. 學習信心的榜樣

- 迦南婦人的堅定信心和謙卑態度成為信徒的榜樣，鼓勵人在困難中依然相信神的能力和慈愛。

3. 經歷神的供應

- 餵飽四千人的神蹟啟發信徒相信神會供應我們日常生活的需要，並教導我們要以感恩的心領受祂的恩典。

4. 挑戰傳統的勇氣

- 耶穌挑戰了宗教領袖的虛偽，提醒信徒要有分辨的智慧，並以神的話語為最終的權威。

結語

《馬太福音》第 15 章展現了耶穌對律法的深刻理解和對信仰本質的教導，挑戰我們檢視自己的內心和行為是否合乎神的心意。同時，祂的憐憫和供應也激勵我們在信心中倚靠祂。這章的教導對今日基督徒的屬靈生命仍具有深遠的影響力。